

**SOUHRNNÝ AKČNÍ PLÁN
STRATEGIE RESTRUKTURALIZACE
ÚSTECKÉHO, MORAVSKOSLEZSKÉHO
A KARLOVARSKÉHO KRAJE
2025–2026**

(datum) 2024



Spolufinancováno
Evropskou unií



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

Obsah

Úvod	2
Postup přípravy Akčního plánu	3
Hlavní rozvojové projekty	4
Struktura Akčního plánu	4
6. Akční plán	5
Seznam tabulek	12
Přílohy	12

Úvod

Souhrnný akční plán Strategie restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje 2025-2026 (dále jen „Akční plán“) představuje již šestou aktualizaci tohoto realizačního dokumentu. Obsahuje nová, nebo aktualizovaná opatření určená k implementaci. Strategie hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje (dále jen „Strategie RE:START“) je vládní strategií transformace dlouhodobě ekonomicky a sociálně znevýhodněných regionů. K jeho realizaci se zavázala vláda ve spolupráci s dotčenými kraji. Je realizován na základě sady vládních usnesení a strategických dokumentů přijatých v letech 2015-2024.

Akční plán vychází z principů definovaných Strategickým rámcem hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje (dále jen Strategický rámec). Je souborem konkrétních opatření, jejichž realizaci vláda ukládá příslušným ministrům nebo předsedovi Technologické agentury ČR (TA ČR). Opatření mají charakter finanční podpory nebo systémových změn. Finanční prostředky uvolňují jednotlivá ministerstva / řídicí orgány operačních programů, případně TA ČR skrze své dotační programy nebo výzvy. Zodpovědní ministři a předseda TA ČR jsou gesčně příslušní k těmto opatřením. Hejtmani Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje, prostřednictvím RSK, plní roli garanta Strategie RE:START na regionální úrovni, který spolupracuje na zabezpečování realizace aktivit a jejich financování.¹

Strategie RE:START představuje otevřený a veřejně diskutovaný proces restrukturalizace tří dotčených krajů, do kterého je zapojeno množství aktérů. Tento proces je řízen z úrovně vlády a podléhá pravidelnému vyhodnocování a aktualizaci pružně reagující na socioekonomický vývoj v dotčených krajích.

Díky tomu vláda i regiony získávají transparentní, systémový a dlouhodobý nástroj na řešení specifických problémů rozsáhlého území. Eliminuje se tím stav, kdy desítky regionálních subjektů předkládají individuální požadavky, které, jsou-li realizovány separátně, většinou nepodléhají hodnocení dopadů a často vyžadují přijímání nesystémových výjimek.

Vytvořený systém, který je součástí naplňování Strategie RE:START poskytuje možnost informovat vládu ČR případně Evropskou komisi a další národní i mezinárodní partnery o průběhu a pokroku hospodářské restrukturalizace v předmětných krajích ČR. Umožňuje také na základě znalosti území a podnětů z regionů prosazovat žádoucí změny. Komunikace s evropskými partnery a vzájemné sdílení informací a propojování s regionálními aktéry jsou proto nedílnou součástí vzájemné spolupráce.

¹ Usnesení vlády České republiky ze dne 14. prosince 2022, č. 1047.

Strategie RE:START byla vstupním dokumentem pro zpracování Plánu spravedlivé územní transformace (PSÚT) na jehož základě byl vytvořen Operační program Spravedlivá transformace (OPST).

Na následujících stránkách je předkládán **Souhrnný akční plán Strategie restrukturalizace Ústeckého, Karlovarského a Moravskoslezského kraje 2025 – 2026** (dále jen 6. „Akční plán“), který navazuje na předchozích pět, vládou schválených, Akčních plánů. Vyhodnocení jejich dosavadní realizace je předmětem dokumentu s názvem Zpráva o realizaci opatření souhrnných akčních plánů hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje², jejíž poslední verze je ke stažení na webových stránkách: www.restartregionu.cz.

Postup přípravy Akčního plánu

Postup přípravy akčního plánu byl konzultován s pracovními týmy a sekretariáty Regionálních stálých konferencí (RSK).

Sběr podnětů k 6. Akčnímu plánu a informování o něm

Výkonný tým Strategie RE:START zajistil sběr podnětů a informování o nich následujícími způsoby:

- Konzultace a sběr podnětů s externími odbornými poradci: **09.05.2024**
- Konzultace s odborníkem na geotermální energii k nově navrhovanému opatření v oblasti využití geotermální energie: **17.05.2024**
- Seminář ke sběru podnětů do 6. Akčního plánu v Karlovarském kraji: **24.05.2024**
- Den otevřených dveří v CRR v Ústeckém kraji: **29.05.2024**
- Webinář ke sběru podnětů do 6. Akčního plánu : **30.05.2024**
- Konzultace a sběr podnětů se zástupci RSK Ústeckého a Moravskoslezského kraje: **05.06.2024**
- Výzva ke sběru podnětů do 6. Akčního plánu na jednání Předsednictva HSR ÚK: **12.06.2024**
- Konzultace a sběr podnětů se zástupci RSK Karlovarského kraje: **19.06.2024**
- Informování o sběru podnětů do 6. Akčního plánu na jednání Pracovního týmu RHSD pro místní rozvoj a fondy EU: **27.06.2024**

Informace byly dále sbírány prostřednictvím formuláře na webových stránkách www.restartregionu.cz a na základě osobních jednání s relevantními národními nebo regionálními aktéry, případně v rámci jejich pracovních skupin nebo platform. Byla provedena revize a návrh na úpravu stávajících opatření, u nichž nebyla dosud realizace úspěšná. Dále byla tato opatření konzultována s dotčenými resorty a probíhala jednání o gesční příslušnosti a možnostech financování.

² Zpráva o realizaci opatření souhrnných akčních plánů hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje 1. 1. 2023 – 31. 12. 2023”, [ZoR-2023-vc-priloh-PDF.pdf.aspx\(dotaceeu.cz\)](https://www.zoR-2023-vc-priloh-PDF.pdf.aspx(dotaceeu.cz)), 2023

Celkem přišlo 15 námětů na nová opatření a 7 návrhů na úpravu stávajících opatření. Tyto návrhy pocházely od odborné veřejnosti, samospráv, resortů a RSK Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje. Náměty byly posouzeny a v relevantních případech tematicky sloučeny do podoby návrhů nových či aktualizovaných opatření nebo systémových změn a rozpracovány do podoby 6 opatření programové a systémové podpory. Jedná se o aktualizaci 3 opatření a 3 zcela nová opatření, podrobnosti viz níže.

Hlavní rozvojové projekty

V rámci přípravy předchozích Akčních plánů došlo k definování kategorie tzv. **Hlavních rozvojových projektů**, které byly definovány jednotlivými regiony a v rámci Strategie RE:START představovaly za každý kraj skupinu 6 hlavních projektů klíčových pro další rozvoj těchto regionů. Některé z nich se později dostaly do výběru potenciálně strategických projektů OPST.

Přehled hlavních rozvojových a podpůrných projektů je uveden v Příloze č. 1_C: Hlavní rozvojové projekty krajů. Tyto projekty jsou navázány na cíle uvedené ve Strategickém rámci Strategie hospodářské restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje a na již schválená opatření akčních plánů, kdy jsou těmito opatřeními podporovány dílčí části těchto projektů, či s vazbou na výše zmíněné strategické projekty OPST.

Struktura Akčního plánu

Akční plán obsahuje přepokládaný finanční rámec aktualizace plánu a přehled nových a aktualizovaných opatření. Každé opatření Akčního plánu je pak přiřazeno k určitému pilíři a jeho strategickému cíli, k jehož naplňování přispívají. Některá opatření mohou přispívat k více strategickým cílům či výjimečně také ke strategickým cílům více pilířů.

V případě předkládaného 6. Akčního plánu nebyla připravena žádná opatření jako regionálně specifická, všechna jsou navržena jako nadregionální, která jsou společná pro všechny tři strukturálně postižené regiony.

Tato opatření mají zpravidla povahu programů, nebo výzev v nichž se jednotlivé subjekty budou ucházet o dotační podporu.

Všechna opatření mají jednotnou formu zpracování a následující strukturu:

- a) Úvodní části popisují návaznost na Strategický rámec hospodářské restrukturalizace a ukazují, k jakým změnám, které Strategický rámec plánuje, dané opatření přispívá.
- b) Další část obsahuje zdůvodnění daného opatření v socioekonomickém kontextu strukturálně postižených krajů, popis, jak bude dané opatření fungovat, jaké aktivity budou podporovány nebo realizovány a jakým způsobem, jaké má opatření cíle a jak navazuje/podmiňuje další opatření či programy.
- c) Ve třetí části jsou pak uváděny informace o časovém rámci, organizaci odpovědné za realizaci a základní informace o finančním rozsahu opatření, je-li možné takový rozsah u opatření určit.

Další typ opatření je zaměřen na zpracování studie, analýzy či podkladů pro ověření technicko-ekonomické proveditelnosti navržených aktivit. Studie / podklady budou vypracovány z důvodu, že není zřejmé, zda lze předpokládané cíle navrhovanými aktivitami dosáhnout, a současně proto, aby se ověřily podmínky a parametry realizace. Jelikož teprve studie / podklady určí parametry zamýšlené intervence, může až zpracovaná studie a podklady sloužit jako podklad pro hodnocení dopadů a přínosů pro region, vč. dopadů na životní prostředí.

Dále při změnách stávajících či při tvorbě nových dotačních programů je nezbytné, aby podpory poskytované z veřejných prostředků byly poskytovány v souladu s pravidly veřejné podpory, jak je definováno v článku 107(1) Smlouvy o fungování EU (SFEU).

Aktualizace Akčního plánu je vládě ČR předkládána v intervalu jednou za dva roky. Termín je stanoven v návaznosti na aktualizaci Akčního plánu Strategie regionálního rozvoje.

6. Akční plán

Zahrnuje celkem 6 opatření, přičemž u 3 z nich se jedná o aktualizaci opatření z předchozích Akčních plánů, a současně přibyla 3 nová opatření. Tato opatření pokrývají více než polovinu tematických pilířů Strategie RE:START. Podrobný popis opatření 6. Akčního plánu obsahuje Příloha č. 1_C, která doplňuje Tabulku 4 - Přehled opatření 6. Akčního plánu včetně finančních nároků.

Návrh Akčního plánu bude v září 2024 projednán na společných jednáních Regionálních stálých konferencí a tripartit dotčených krajů. Předložený návrh bude tedy výsledkem široké shody regionálních aktérů všech tří dotčených krajů a současně je předjednan se zástupci příslušných resortů. V případě schválení budou navržená opatření realizována v letech 2025-2030. Uskutečnění všech opatření v uvedeném rozsahu představuje nárok na nové finanční prostředky v celkovém objemu cca 2 mld. Kč, uvedené v tabulce č. 1 a 2.

Tabulka 1 - Předpokládaný finanční rámec aktualizace 6. Akčního plánu – nové nároky neevidované v přechozích AP (údaje v mil. Kč)

Rok	Celkem	Nároky na resorty/kraje		EU fondy + FST + Modernizační Fond
		Alokované	Zvýšené	
2025	4			4
2026	304		100	204
2027+	2 000		200	1 800
Celkem	2 308		300	2 008

Uvedené finanční nároky po roce 2027 budou nadále zpřesňovány dalšími akčními plány a analýzami absorpčních kapacit s cílem maximálně zefektivnit a zacílit vynaložené finanční prostředky.

Tabulka 2 – Předpokládaný finanční rámec AP1-AP6

Akční plán	AP1	AP2	AP3	AP4	AP 5	AP 6
Alokace celkem v mil. Kč	40 445	16 901	11 090	73 644	1 950	2 308
Doba realizace	2017–2030					
Celkem	146 338 mil. Kč					

Tabulka 3 – Přehled opatření 6. Akčního plánu včetně finančních nároků

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
VI.A.1.1	Podpora rozvoje podnikatelských aktivit ve strukturálně postižených regionech prostřednictvím investic do nemovitého majetku	MPO MŽP	Vláda ČR ukládá: ministři průmyslu a obchodu ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí zvážít specifické zvýhodnění v rámci připravovaného FN zaměřeného na rekonstrukci podnikatelských nemovitostí.				FN ³			Aktualizované opatření
VI.B.1.3	Návrh komplexního projektu propojujícího v Ústeckém a Karlovarském kraji těžbu lithia a doprovodných kovů na ložisku Cínovec	MPO MŽP	Vláda ČR ukládá: ministři průmyslu a obchodu ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí: a) připravit strategii rozvoje hodnotových/produkčních řetězců vázaných na těžbu lithia v ČR a formou identifikace možných nových rozvojových programů vytvářet prostředí pro to, aby mohly být přednostně do Ústeckého a Karlovarského kraje formou investičních pobídek získány další výrobní aktivity, výzkum a služby navazující na produkci lithia a z něho vyrobených produktů							Aktualizované opatření

³ Finanční nástroj – specifické zvýhodnění nelze vyčíslit

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
			<p>b) zpracovat analýzu možností využití lithia pro jiné výroby, než je výroba baterií a analýzu možností využití dalších prvků, nacházejících se na ložisku Cínovec a Horní Slavkov, pro využití v průmyslových/komerčních aplikacích</p> <p>c) připravit a zadat výzkumný program, který by se zabýval možnostmi využívání dalších prvků, které je možné získat při těžbě lithia, výzkumem a vývojem v oblasti Li baterií a dalšími možnostmi využití lithia včetně výzkumu produkce karbonátu lithia případně dalších poloproduktů tak, aby vyhovovaly požadavkům těchto navazujících využití</p> <p>d) zpracovat komplexní projekt propojující v Ústeckém kraji těžbu lithia a doprovodných kovů</p> <p>e) zpracovat komplexní projekt propojující v Karlovarském kraji těžbu lithia a doprovodných kovů</p> <p>f) spolupracovat na zpracování projektu s Úřadem vládního zmocněnce pro Moravskoslezský, Ústecký a Karlovarský kraj</p>							

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
			Vláda doporučuje hejtmánovi Ústeckého a Karlovarského kraje spolupracovat na přípravě tohoto komplexního projektu.							
VI.D.1.2	Koordinace a příprava podrobného návrhu realizace kompetenčního a tréninkového centra/vzdělávací platformy orientované na sdílení znalostí v oblasti polovodičového hodnotového řetězce	MMR MŽP MPO	<p>Vláda ČR ukládá:</p> <p>ministři životního prostředí, aby se pokusil nalézt možnosti podpory a dostupné prostředky pro koordinaci přípravy a přípravu projektu na vytvoření kompetenčního a tréninkového centra (nebo vzdělávací platformy) na území strukturálně postižených krajů (výhledově, pokud to bude možné, i jeho realizaci a činnost), jehož smyslem by bylo školení zaměstnanců firem, akademiků a studentů, kteří mají zájem se zapojit do</p> <p>a) dodavatelského řetězce, b) aplikovaného výzkumu, nebo c) vzdělávání techniků v odvětví polovodičů a dalších odvětví zajišťujících vstupy s vyšší přidanou hodnotou pro dodavatelský řetězec výroby i designu polovodičů nebo čipů.</p> <p>ministři pro místní rozvoj koordinaci s dalšími resorty a dohled nad přípravou detailního návrhu projektu vybudování kompetenčního a tréninkového centra, které bude mít zajištěnou/domluvenou spolupráci s klíčovými aktéry (např. prostřednictvím memorand o spolupráci).</p>				4	4		Nové opatření

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
			ministři průmyslu a obchodu poskytovat součinnost výše zmíněným ministerstvům a zajistit soulad i komplementaritu s činností národního polovodičového centra kompetence, Národní polovodičovou strategií a souvisejícími aktivitami, které v této oblasti řeší ministerstvo průmyslu a obchodu.							
VI.G.1.1	Dopravní napojení strategického významu ve strukturálně postižených regionech	MD MMR	Vláda ČR ukládá: ministři dopravy a) v součinnosti s hejtmankou a hejtmany strukturálně postižených regionů definovat dopravní úseky pro napojení vybraných rozvojových ploch a průmyslových zón, periferních oblastí a oblastí s potenciálem hospodářského rozvoje těchto regionů. Tyto úseky nadefinovat každoročně do 31. 7. po dobu trvání tohoto opatření. ministři pro místní rozvoj předložit tento seznam dopravních úseků na vládu do konce kalendářního roku, kdy došlo k jeho nadefinování.							Aktualizované opatření
VI.F.2.1	Demolice budov v sociálně vyloučených lokalitách – pokračování DT	MMR	Vláda ČR ukládá: ministři pro místní rozvoj vyhlásit dotační titul Demolice budov v sociálně vyloučených lokalitách v období 2025-2028		100	200				Nové opatření
VI.F.3.4	Vytvoření vhodných	MŽP	Vláda ČR ukládá:					200	1800	Nové opatření

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
	podmínek pro rozvoj projektů na využití geotermální energie nebo akumulace tepla/chladu		<p>ministři životního prostředí, aby se ve spolupráci se Státním fondem životního prostředí a v součinnosti s ministrem průmyslu a obchodu, zasadil o vytvoření vhodných podmínek pro rozvoj projektů založených na využívání geotermální energie, nebo projektů, které se věnují ukládání tepla.</p> <p>ministři průmyslu a obchodu, aby ve vzájemné koordinaci a spolupráci s ministrem životního prostředí provedl kontrolu, případně revizi související legislativy a kde to bude mít své opodstatnění, se zasadil o její zjednodušení.</p> <p>ministři životního prostředí pokusit nalézt a zajistit vhodné financování aktivit, které umožní:</p> <ol style="list-style-type: none"> I. provést výzkum a mapování podrobných geologických podmínek, potenciálu a technické proveditelnosti využití <ol style="list-style-type: none"> a. geotermální energie pro účely výroby tepelné energie v rámci SZTE a průmyslových aplikací, případně kombinované výroby elektřiny a tepla. b. akumulace tepelné energie, nebo chladu do horninového prostředí 							

				Státní rozpočet doposud nealokované prostředky v mil. Kč			Fondy EU a další zdroje v mil. Kč			
Celkem v 6. Akčním plánu										
Nové prostředky doposud nealokované v Akčních plánech										
Č. opatření	Název opatření	Gesce	Návrh usnesení	2025	2026	2027+	2025	2026	2027+	Pozn.
			<p>II. podpořit demonstrační, plně funkční projekty</p> <p>a. v oblasti využití geotermální energie pro účely výroby tepla v rámci SZTE nebo kombinované výroby elektřiny a tepla,</p> <p>b. v oblasti akumulace tepelné energie tj. tepla/chladu do horninového prostředí</p> <p>Výše zmíněné úkoly pak ministr životního prostředí bude realizovat se zvláštním zřetelem na lokality v Karlovarském, Ústeckém a Moravskoslezském kraji.</p>							

Seznam tabulek

Tabulka 1 – Předpokládaný finanční rámec aktualizace 6. Akčního plánu – nové nároky neevvidované v přechozích AP (údaje v mil. Kč)	5
Tabulka 2 – Předpokládaný finanční rámec AP1-AP6	5
Tabulka 3 – Přehled opatření 6. Akčního plánu včetně finančních nároků	6

Přílohy

Příloha č. 1_A – Implementační zásady

Příloha č. 1_B – Protokoly o jednání Regionálních stálých konferencí a tripartit dotčených krajů

Příloha č. 1_C – Podrobný popis opatření Souhrnného akčního plánu Strategie restrukturalizace Ústeckého, Moravskoslezského a Karlovarského kraje

Příloha č. 1_D – Hlavní rozvojové projekty krajů

PRACOVNÍ VERZE